



厦门长庚医院胸腔外科主任医师袁顺达:

54载如一日 当好患者“医靠”



名医来了

MINGYILAILE

晨报记者 马丽

俗话说“家有一老如有一宝”。在医疗健康领域，“银龄医师”则是宝藏，他们不仅拥有丰富的临床经验，还在科研带教、学科建设等方面发挥“传帮带”作用。加盟厦门长庚医院胸腔外科近3个月的袁顺达主任医师就是这样一位“宝藏医生”。现年74岁的他依旧精神抖擞，奋战在肺癌、食管癌、纵隔肿瘤、肺结核等危重症胸外伤治疗临床一线。

“为医学事业奋斗一生是我的追求，更是我的热爱！”袁顺达表示，将尽自己所能，治疗更多患者，进一步擦亮科室“海峡两岸肺结节诊治中心”金字招牌。

突破疑难重症治疗“禁区”

1969年，袁顺达应征入伍，经过2年的护训队学习，1971年正式踏上从医之路。1979年，他通过考试，被择优录取到某军区军医学院学习，1982年毕业后进入某部卫生系统工作。4年后，他转业到绍兴市人民医院心胸外科工作，直至2013年退休。

从“橄榄绿”到“医务白”，变的是衣服的颜色、工作的场所，不变的是袁顺达勇攀医疗技术高峰的进取心。他除了日常查阅学术期刊“充电”，前往上海仁济医院、浙江医科大学附属第一医院、首都医科大学附属北京安贞医院等进修之外，还考取浙江大学医学院研究生。后来他还成为温州医



袁顺达。记者 叶嘉健 摄

科大学第一临床学院心胸外科硕士研究生导师。

绍兴市首例心脏手术、首例应用胸腔镜技术施行肺叶切除术、首例胸腔镜下食管癌根治术等当地多个首例，是袁顺达退休前的“战绩”。2013年退休后，

“不服老”的袁顺达接受绍兴市立医院的邀请，担任该院胸外科首任主任。2024年11月，他“转战”厦门长庚医院。这一段时间，他又陆续突破肺癌、食管癌、纵隔肿瘤、肺结核等多个疑难重症治疗“禁区”，发表数篇SCI论文。

不积跬步无以至千里，不积小流无以成江海。54载时光荏苒，袁顺达见证了医疗设备和医疗技术的更新迭代，他一步一个脚印，不懈钻研，坚持应用推广精准、微创胸腔外科手术技术，致力于将患者胸腔内部的损伤降至最低。

为患者点燃希望之光

从青春年少到两鬓添霜，从江南水乡到两岸交流的桥头堡，堪称“学者型”专家的袁顺达始终保持“新”医生的姿态接诊每一名患者。在厦门长庚医院胸腔外科每周4个半天的门诊时间里，他常常会花数十分钟耐心倾听患者的诉求，用专业的解答打消患者的疑虑，用暖心的话语带给患者宽慰。

“所谓经验医学，就是在众多患者手术过程中慢慢积累起来的，所以我们应该以更加过硬的技术和更周到的服务回馈患者。”袁顺达已经记不清自己救治过多少胸部恶性肿瘤疾病患者。在他的帮助下，许多患者获得了更长的生存时间和更高的生活质量。不少患者都有他的微信号或电话号码，日常遇到健康方面的问题总会第一时间向他求助，而他会第一时间回复。“这花不了我多少时间，但对病人来说，我的解答可能很重要。”袁顺达说。

值得一提的是，袁顺达在对患者临床治疗、全程管理的同时，还千方百计减轻患者的病痛。他曾在《绍兴日报》发表科普文章，提醒骨关节疼痛患者重视肺部检查，从而及时发现潜在的肺部疾病，避免病情

进一步恶化。

“真实、真诚、真心”是袁顺达的微信朋友圈签名，这也是他对自己的要求、对病人的承诺。

年过七旬，他有个“小目标”

除了自己治病救人，袁顺达也教他人如何治病救人。至今，他已培养出数名硕士研究生，有的学生已成为三级医院胸腔外科的中坚力量。袁顺达说，他最怕听到年轻医生不愿加班或者上班迟到。“对医生来说，一分一秒都要守时，这是最基本的职业素质。疾症会选择8小时以外休息吗？”袁顺达说。

作为“医”和“师”，袁顺达的脚步不止于在医院内治疗患者、传道授业。“我曾两次从绍兴自驾前往新疆，一次途经浙江、江西、广东、广西、云南、西藏等抵达新疆，另一次沿江苏、山东、河北、辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古一路向北再向西，最终抵达新疆，完成自驾闭环，并在新疆墨玉县人民医院实现了我多年的援疆义诊心愿。”袁顺达说，完成新疆义诊后，他又前往西藏墨脱县人民医院开展义诊和免费手术，成功救治了严重胸外伤出血、创伤性休克、伴有严重肺挫呼吸衰竭的小姑娘达娃措姆。

如今，在厦门长庚医院，袁顺达可谓是一颗“明星”，他用自己的硬核实力赢得众多患者的信赖，又积累起了自己的“粉丝群”。他有一个“小目标”：希望借助厦门长庚两岸医疗资源优势，助推胸腔外科科研领域创新，在世界肺癌、食管癌等胸腔外科肿瘤诊疗领域发出“中国声音”，让患者“活得更长、活得更好”。

林圣彩院士“加盟”厦大中山

晨报讯(记者 黄伊娜 通讯员 石青青)近日，厦门大学附属中山医院(以下简称“厦大中山”)举行首席科学家、首批“双聘教授”聘任仪式，聘任中国科学院院士林圣彩为医院首席科学家，并与吴乔、高锦豪、任磊、张宸崧、金文兵、吴彩胜、邓贤明、尤涵、郑世进、王洪睿等10名厦门大学教授签订双聘协议。

这些“双聘教授”将通过制订科研计划、开展科研培训、定

期开展学术讲座和学术交流等形式，培养医院科研团队，发表高质量的学术论文，推动科研成果转化应用，助力厦大中山打造国内知名的“医教研”协同发展新高地。

厦门大学附属中山医院院长尹震宇介绍，此次签约的“双聘教授”来自厦门大学的不同专业，医院将在应用基础研究、转化医学研究等方面做深度融合，开展医工交叉融合方面的工作；

同时共享双方的实验室，医院的博士生将不定期到“双聘教授”的实验室“浸泡”学习、跟班学习，进一步提升科学素养与科研能力。

厦门大学附属中山医院党委书记吴启锋表示，医院十分重视引才育才，通过引人才、优服务、强技术、铸文化、精管理等举措，壮大人才队伍，提升临床、科研、教学水平，让更多的老百姓获益。

厦门市抗癌协会 乳腺癌专委会成立

晨报讯(记者 曾昊然 通讯员 黄浩)为推进厦门市乳腺癌防治工作，近日，厦门市抗癌协会乳腺癌专业委员会成立大会暨第一次全体委员会议召开，这也是厦门市抗癌协会自1994年成立以来设立的首个专业委员会。厦门大学附属翔安医院院长何伟玲任厦门市抗癌协会理事长。

据悉，该专委会由全市各主

要单位推荐的49名乳腺癌诊疗领域的专家组成，涵盖外科、内科、放疗科、病理科、影像科等乳腺癌学科相关专业。何伟玲表示，希望在厦门市抗癌协会的领导下密切联系肿瘤科技工作者，促进乳腺癌学科的建设与发展，加强公众对乳腺疾病的了解，提高公众筛查意识，为厦门市卫生健康事业发展作出更多贡献。